Priklad 1 (20 b)
Velky obchodny dom si udrzuje databazu:

Tovar(IDT, ndzov, kategdria, cena)
Kosik(IDK, IDT, mnoZstvo)
Predaj(IDK, ddtum).

Tabulka Kosik reprezentuje jednotlivé nakupy, tabulka Predaj obsahuje Udaj o ¢ase, kedy sa nakup
uskutoénil. Tabulka tovar obsahuje udaje o tovaroch.
Kde /DT je identifikator tovaru, /DK je identifikator nakupu. Atributy ndzov, kategdria, cena, mnoZstvo,
ddtum maju prirodzeny vyznam. Navy$e predpokladame, Ze v databaze st zabudované aritmetické
predikaty ADD(x, y, z) = z = x + y(m0OZete pouzivat aj rozdiely napr. x = z - y),
MULT(x, y, 2) = z = x . y(pouzitelny aj pre podiely). A datumovy predikat WEEKDAY(ddtum, den),
kde den je retazec (pondelok, utorok, ..., nedela). Tento predikat je pravdivy datum je dany den.
Sformulujte nasledovné dotazy v datalégu, kalkule a algebre na:

a) Natovary (IDT, nazov, cena), ktoré sa nikdy nepredali v pondelok.

b) Celkovu cenu a z nej 20% DPH za nabytok (kategdria) predanu v decembri minulého roku.

c) Dvaoijice tovarov, ktoré sa vyskytli su€asne v koSiku a kazdy z nich sa vyskytuje v aspori v 10%

vSetkych nakupov.

RieSenie:

Pretoze dlhé vyrazy na malom papieri su necitatelné (Ob&as mam pocit, Ze to ¢o nas ucia na metodoldgii
programovania je ignorancia 2000 ro¢ného vyvoja matematiky. V skuto¢nosti potrebujeme aj globalny
pohlad s dlhymi nazvami aj lokalny pohtad s kompaktnou notaciou.) definujeme si lokalny pohlad:

T(t,n,g,c) — Tovar(IDT, ndzov, kategoria, cena), t=IDT, n=ndzov, g=kategoria, c=cena;
Kk, t,m) — Kosik(IDK, IDT, mnozstvo), k=IDK, t=IDT, m=mnoZstvo,

P(k,d) — Predaj(IDK, ddtum), k=IDK, d=ddtum;
wd,w) WEEKDAY(datum, den), d=ddtum, w=den.
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a) PT() — Kk, t,m),P(k,d),W(d, pondelok’); I* Tovary, ktoré sa aspon raz predali v pondelok.*/
Answer(t,n,c) — T(t,n,g,c),—PT(t).

Kalkul: (g, k,d)(T(t,n,g,c)A —( Kk, t,m)AP(k,d)AW(d, pondelok’)))

Algebra: H{mc} Teo (11, 7- 11, O, mondelok* K 59 P &< w))



b) ND(k,t,cc) — T(t,n,‘nabytok’,c),K(k,t,m),Ptk,d),cc=mxc,d>1.12.2004,d<1.1.2005;

/* Nabytok predany v decembri. Potrebujeme k aj t, lebo v jednom kosiku méze byt viac tovarov

kategdrie nabytok a ten isty tovar v nekom mnozstve. Vzorec cc=mxc je vypocCet ceny za
jednu polozku v koSiku. */

Answer(cena,dph) — Subtotal(ND;,cena=sum(cc)), dph=cena/6.

Kalkul: ( & (t,n,m,d,k,cc,cena=sum(cc))T(t,n, ‘ndabytok’,c)AK(k,t,m)APk,d)Acc=mxcA

d=1.12.2004Ad<1. 7.2005) A dph=cena/6
Algebra:

(rcena:sum(z)n{k,t,z} ((a-g:‘nébytok’T) b K > (0',. 12.2004=<d<1. 7.2005P) al n{xhc,yhm}MULT)

x (y=6)) sa IT ix—dph, zcenagfMULT

Poznamky: cc=mxc je skratka za MULT(m, c, cc). Podobne dph=cena/6 za MULT(dph, 6, cena).

(y=6) je relacia s jedinym stipcom (atribitom) y, ktora obsahuje jediny riadok s hodnotou 6.

c) Dk(p) < Subtotal(K; ; x=count(k)), p=x/10, [*délezita konstanta, prah zaujmu*/
ZT(t) — Subtotal(K; t; y=count(k)), Dk(p), y=p, [*zaujimavy tovar*/
Answer(tl, t2) < ZT(t1), Kk, t1, ml), Kk, t2, m2), Z(t2), t1 > t2.

Kalkul:
Fx,y,u,v,m1,m2,i)(( Wit m,x=count(k)) Ktk,t, ) A (&(m,y=count(k) Ktk,t1,m)) A y > x
A K@, t1,ml) A K(i, t2, m2) A t1>t2

A (& t,m,u=count(k)) Ktk,t,m)) A (&(m,v=count(k)) K(k,t2,m)) A u > v)
Algebra:
H{tl,tZ} (a-yzp (((rx:count(k)K} >t Mult(p,10,x)) »< r{t«—tl,y:count(k)}K))
MOt ((H{khi,t'—tl,mhmlf K) (H{k«—i,t«—tz,m«—mZ} K)

a a-uzp (((r x:count(k)K} > Mult(p, 10,X)) »< r{t«—tZ,u:count(k)}K)))

Kde Mult(p, 10, x) je skratka za (u =10) »< H[

X = p,y— 70,2~x}MULT'



